

编者按

围绕深入学习贯彻党的二十大精神,天津市社科工作办加强有组织科研管理,发挥南开大学、天津大学、天津师范大学等高校重点马克思主义学院示范引领作用,推动开展“研究阐释党的二十大精神”重大专项课题联合攻关,深化党的创新理论体系化研究、学理化阐释,编写出版七部系列理论专著。现将部分专家述评集合刊发,以飨读者。



党的理论创新内在规律研究的一部力作

——评《开辟马克思主义中国化时代化新境界》

陶文昭

“开辟马克思主义中国化时代化新境界”,是党的二十大提出的重大命题,也是马克思主义中国化学科领域的热点课题。天津大学颜晓峰教授等著的《开辟马克思主义中国化时代化新境界》,围绕这一课题,从理论基础、历史脉络、方法途径等方面进行了深入的学理化阐释,在谋篇布局、问题意识和具体内容上都颇具特色。

首先,在谋篇布局上体现了理论、历史与现实的相统一。在理论层面,既关注马克思主义的科学理论指导,又着力于“两个结合”“六个必须坚持”“五个必由之路”新时代的理论升华;在历史层面,回顾中国共产党推进马克思主义中国化时代化历史进程的同时,总结了其中的历史经验;在现实层面,揭示不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章是当代中国共产党人的庄严历史责任,为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程提供了广阔空间,新时代新征程上推进马克思主义中国化时代化大有可为,也必将大有作为。

其次,在问题意识上聚焦新论述,细致解析热点、难点。该书以党的二十大报告为基本依据,从学理上研究阐释新论断、新论述,对全面学习和把握党的二十大精神具有重要意义。比如,对于“推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程”重要论述,该书从真理的

(作者为中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、教授)

铸就引领时代发展的强大精神磁场

——评《建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态研究》

孟宪平

党的二十大报告指出,“要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,广泛践行社会主义核心价值观,提高全社会文明程度,繁荣发展文化事业和文化产业,增强中华文明传播力影响力”。这一重要要求,为巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础提供了遵循,也为新时代开创党和国家事业新局面提供了思想保证、舆论支持和文化条件。

阐明社会主义意识形态建设的内在逻辑与叙事图景,厘清其整体架构与思想脉络,既需深厚的学术积淀与清醒的理论自觉,也呼唤独特的分析视角与科学的思维方法。天津师范大学杨仁忠教授等著的《建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态研究》,以宏大视野对社会主义意识形态建设的历史进程与现实发展进行了总体性把握,系统构建了“历史—理论—制度”三维分析框架,深刻揭示了社会主义意识形态建设的内在规律与基本经验,构建了独具特色的叙事框架与话语体系。

全书立足于新时代社会主义意识形态建设的实践场域和理论主线,深刻回答了“新时代为何要建设、如何建设强大社会主义意识形态”的根本性问题。从学理层面系统阐释了社会主义意识形态建设的历史逻辑、理论逻辑与现实逻辑,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观与方法论,论述了新时代意识形态工作的实践原则与根本遵循。

(作者为广西师范大学马克思主义学院常务副院长、教授)

探究人类文明新形态 矢志民族复兴新征程

——评《新时代新征程创造人类文明新形态研究》

王秀阁

“人类文明新形态”作为新时代以来党的重要理论创新和标识性概念,既是中国式现代化的文明结晶,也是人类社会发展的重要课题。天津师范大学贾丽民教授等著的《新时代新征程创造人类文明新形态研究》,以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,从历史、现实与未来相贯通的视角深入解读人类文明新形态之于人类文明的意义。

运用历史叙事追溯人类文明新形态的生成脉络。全书立足百年党史分析中国共产党党建先驱的文明构想,指出人类文明新形态奠基、发端、展开、基本成型四个阶段及其特质;在纵横对比中,识别人类文明新形态之于中华民族传统文明、马克思主义经典作家设想、苏联社会主义文明以及资本主义文明的新颖之处;以唯物史观关于人民群众是历史的创造者等基本原理观照人类文明新形态,分析提出中国共产党是创造人类文明新形态的领导主体,中国人民是创造人类文明新形态的历史主体,中国共产党作为自觉的领导主体推动中国人民这一历史主体的自觉,人类文明新形态是党和人民团结奋斗的历史结果。

坚持系统思维构建人类文明新形态的学理体系。全书深刻阐明了人类文明新形态奠基于辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点和方法,根植于中华优秀传统文化的深厚土壤,成长于中国共产党开辟中国特色社会主义道路的伟大实践,形成了层次分明、相互支撑的理论架构。深刻把握“六个必须坚持”的世界观和方法论,详细阐释其为创造人类文明新形态提供的世界观和方法论基础。

聚焦现实问题探索人类文明新形态的实践路径。全书着眼于新时代新征程人类文明新形态的现实观照,明确所处的历史方位和发展阶段,从解决人类社会面临的“和平赤字”“安全赤字”“发展赤字”等诸多挑战入手,以人类文明新形态的物质文明、精神文明、政治文明、社会文明、生态文明五大领域协调发展为基础框架,强调要以中国式现代化持续推进人类文明新形态发展并指明其具体路径。

(作者为天津师范大学马克思主义学院教授)

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化

——评《新时代新征程实现全体人民共同富裕研究》

蒋永穆

党的二十大报告提出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,共同富裕是中国式现代化的中国特色和本质要求。党的二十届三中全会指出,要聚焦提高人民生活品质,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。天津大学杨文圣、张震等著的《新时代新征程实现全体人民共同富裕研究》,以全体人民共同富裕为切入点,将共同富裕与中国式现代化相链接,形成全体人民共同富裕的中国式现代化研究理论分析框架,不仅是在新的历史起点上推动实现共同富裕的重要参照,也为深入理解中国式现代化的中国特色和本质要求提供了重要参考,具有重要的理论价值和实践意义。

全书在理论与实践的辩证关系中,探究马克思主义现代化视阈下共同富裕科学理论和中国式现代化中共同富裕生动实践的良性互动。以马克思主义现代化视阈下对资本主义社会两极分化的批判、对共同富裕基本内涵的阐释,以及习近平总书记关于共同富裕的重要论述作为理论依据,归纳总结中国式现代化中共同富裕的丰富实践,深入诠释共同富裕何以提炼为中国式现代化的本质要求。

全书在时间与空间的多重维度中,探究中国式现代化中共同富裕的历史经验以及治理贫困、追求富裕的国内外比较。以时间为轴,详尽展开中国式现代化中共同富裕的探索历程和基本经验;以空间为境,广泛考察国外治理贫困、追求富裕的理论研究和模式现状,进而凸显共同富裕何以体现为中国式现代化的中国特色,并以国外治理贫困、追求富裕的经验教训,为中国式现代化中的共同富裕提供有益借鉴。

该书在问题与路径的相互对照中,探究中国式现代化中共同富裕所面临难题以及相对应的破局路径。坚持问题导向,准确剖析新时代新征程促进全体人民共同富裕的现实状态,结合中国实际系统构建共同富裕评价指标体系,多维度、立体化探索新时代新征程推动全体人民共同富裕的实践路径。

(作者为四川大学马克思主义学院院长、教授)

探求破解大党独有难题之道

——评《清醒与坚定:如何认识和破解大党独有难题》

张健

习近平总书记在党的二十大报告中首次明确提出“必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定”的重大命题后,学界迅速掀起了关于大党独有难题的研究阐释热潮。天津大学秦立海教授等著《清醒与坚定:如何认识和破解大党独有难题》,就是其中一部具有较高水平的最新研究成果,读后受益匪浅,对如何认识和破解大党独有难题有了更加深刻的理解。

该书首先对学界已有的相关研究成果进行了比较全面系统的梳理和分析,在充分肯定成绩的前提下,指出目前解读性、同质性研究较多,学理性、创见性研究较少,如对大党独有难题“六个如何始终”的阐释缺少历史深度和理论高度,对大党独有难题的破解之道多停留在宏观层面的对策建议上,缺少可操作性的实践路径,而且研究视野多局限于中国共产党自身,缺少与世界大党所面临难题进行比较分析的更广阔的国际视野,这些皆应成为今后进一步深化和拓展大党独有难题研究的努力方向。

在上述认识的基础上,该书从六个方面对如何认识和破解大党独有难题进行了比较深入的探讨,最突出的特点就是不求面面俱到、但求有所创新突破,这主要体现在:一是对大党独有难题的科学命题进行了学理化阐释,认为其要在“大党”,本质在“独有”,核心在“难题”;二是对“六个如何始终”的大党独有难题究竟在哪里,一口气提炼出15个难点所在,并分别进行了深入剖析;三是聚焦“清醒”和“坚定”这两个关键词,分别提出了时刻保持“清醒”和“坚定”的各项基本要求;四是总结历史经验方面为新时代进一步破解大党独有难题提供思考与借鉴,特别是以苏联为鉴,比较深入地分析了苏共兴衰成败的经验教训,拓宽了研究的国际视野;五是提出破解大党独有难题必须不断坚持七种科学思维,不断提高运用战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维的能力;六是从深入推进党的自我革命“九个以”的实践要求方面提出了解决大党独有难题的破解之道,并指出了以解决大党独有难题为主攻方向深入推进党的自我革命的辩证关系。以上六个方面,均在已有研究基础上有所创新和突破。

(作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心南开大学基地研究员)

以世界观和方法论的视角诠释

习近平新时代中国特色社会主义思想的创新成果

——评《“六个必须坚持”的世界观和方法论》

仰海峰

的基点,具有重要的指导意义和方法论价值。

第三,挖掘“六个必须坚持”的“根脉”与“魂脉”。“六个必须坚持”不是无根之木,也不是无魂之体。全书指出“六个必须坚持”是习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓,集中体现了马克思主义“魂脉”与中华文化和中国精神“根脉”相结合、相贯通,是在坚持马克思主义立场、观点和方法基础上,有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的“典范”,展现了马克思主义与中国具体实际相结合、与中华优秀传统文化相结合的伟大智慧。

第四,阐释“六个必须坚持”如何助推中国式现代化的实践探索与思政课的实践教学。与已有研究局限于从理论维度剖析“六个必须坚持”不同,全书以鲜明的实践导向论证“六个必须坚持”对“中国式现代化”的指导意义,强调“六个必须坚持”既是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,也是指引中国式现代化的世界观和方法论;同时,阐明要想做好新时代思想政治教育工作,必须将“六个必须坚持”融入思政课教学研究。

(作者为北京大学马克思主义学院院长、教授,教育部部长江学者特聘教授)

政治经济学视角下的中国式现代化

——评《中国式现代化理论与实践——政治经济学视角》

王生升

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。习近平总书记在党的二十大报告中擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,对中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则作出了科学阐释,初步构建了中国式现代化的理论体系。

推进中国式现代化是个系统工程,包括经济、政治、文化、社会以及生态文明等各个领域、各个方面。党的二十大报告明确提出高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。党的二十届三中全会强调经济体制改革的牵引作用。因此,推动经济高质量发展和进一步全面深化经济体制改革是推进中国式现代化的“牛鼻子”。南开大学刘凤义教授等著的《中国式现代化理论与实践——政治经济学视角》,从政治经济学视角对中国式现代化进行体系化、学理化研究,抓住了主要矛盾,具有很强的创新性。该论著主要有以下三个特色:

一是坚持思想性、学理性和系统性的统一。中国式现代化有丰富的思想来源,丰厚的学理基础。习近平经济思想实现了马克思主义政治经济学中国化时代化的新飞跃,从政治经济学视角研究中国式现代化,其实质就是对习近平经济思想体系化、学理化研究。论著在阐述马克思、恩格斯等经典作家关于现代化思想的基础上,分别从中国式现代化理论体

系、推动高质量发展、坚持社会主义基本经济制度、发展实体经济、加快构建新发展格局、加快农业农村现代化等方面进行了较为系统的学理阐释,整部论著对构建中国经济学自主知识体系做出了有益尝试。

二是坚持理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑的统一。中国式现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。因此,必须把中国式现代化的基本特征、本质要求等,与创造了人类文明新形态有机结合加以理解,这就要求在理论、历史和实践三重逻辑的统一中加以把握。该论著在整体谋篇布局上,首先阐释了中国式现代化的思想渊源,进而阐述了中国国情下中国式现代化的历史和理论发展进程,主体部分阐述了党的十八大以来中国式现代化在理论逻辑和实践逻辑的统一中发展进程,最后分析了西方现代化过程中的经验和教训。这一结构既体现了三种逻辑的统一,又使阐释具有立体感。

三是坚持理论、制度和政策的统一。中国式现代化是建立在中国特色社会主义制度基本成熟定型基础上的,因此,从学理上理解中国式现代化需要理论、制度和政策统一起来,既要在理论上脱离实际,又不能就事论事。该论著较好地处理了三者关系,比如在关于高质量发展、基本经济制度、构建新发展格局的问题的理解上,都有充分体现。

(作者为北京大学马克思主义学院教授)